

# 国企混改饕餮盛宴 机遇之门向 PE 打开

66

**提要:**国资改革,正是当前资本市场最独一无二的大主题。国有金融企业总资产已超130万亿元,国有资产总资产也跨过100万亿元大关,多位受访人士表示,未来5~10年,将是国资改革的爆发期。无疑,机遇之门正向PE打开。

99

作为深圳国资旗下地产平台之一的天健集团定增预案11月中出炉,募集资金总额不超过22亿元,其中硅谷天堂、红土创新基金及创东方等国内知名PE纷纷以战略投资者身份入股。

复牌后,天健集团一度大涨50%,参与者皆大欢喜。这是PE参与国资改革的又一典型案例。

国企改制重组、资产运作上市、国企之间的并购重组、上市国企定增,业内人士慨叹,PE是带资源的资本,以其优异的资本整合能力、社会关系融通力、广泛的信息渠道等,成为国资改革的“好伙伴”,“一起愉快地玩耍”。

但记者调查发现,事实上,在国资混改概念的游戏中,PE表现可谓冰火两重天。

## 犹疑者

曾在国内大型PE机构任职的李国栋(化名),一年前和朋友一起创办了自己的PE,如今,这家PE机构管理的资金规模已达数十亿元。对于国资混改,他甚为关注,但却仅限于“关注”。“徐工事件的警示犹在耳畔。第一个吃螃蟹的人是要冒风险的,在中小PE投资没有良好先例的情况下,和政府打交道并不容易,很容易将自己陷于政策风险之中。”

这正是绝大部分PE机构的忧心之处。

上海国有资本运营研究院秘书长罗新宇的研究团队曾走访多省市调研国资改革,并与多家上市国企、PE机构座谈。他对记者表示:“据我们调查,参与国资改革的PE机构大多数担心国有资产定价机制不健全、不透明,害怕陷入到国有资产贱卖的漩涡之中。与此同时,他们也担心合作项目的稳定性、政策一致性。国企领导人为行政任命,一旦发生更换,项目的实施能否一以贯之,是个大问题。”

更多时候,PE机构是无奈的“深有自知之明”。

“一个国企被小PE投资了,这是天大的笑话。”李国栋说,“国资混改是块大蛋糕,参与其中的机会是可遇而不可求。即使能有幸参与其中,也是被动的姿态,在国资改制中没有话语权。”这一认知和陶楚波(化名)不谋而合:“国企体量大,要参与其中,动辄需要数十亿元甚至上百亿元,一般PE机构望尘莫及。”

陶楚波在某中型PE机构任职,他告诉记者:“我们所涉足国资改革的项目甚少,即使要投资国企,也一定是国企股票价格有折扣才考虑,但这样的机会难以抢到。同时,由于公司的投资风格,大部分为募投资金存续期较短,不适于国企的长线投资。”

上述受访的两位PE人士皆坦言,从自身的资金实力、投资特点出发,所在的PE机构都能过上“小康生活”,更多的PE机构也着眼于新三板扩容等其他众多投资领域,没有必要去趟那条“深不见底的河流”。



# “宝岛”探路者王智民

位于北京劲松的宝岛眼镜百货店开业于三年前,共计4580平米,上下共六层,如此体量的专业眼镜百货,在全国,甚至是世界,也是第一家。无疑,宝岛是乐于探索与挑战的。

初见王智民便是在这家眼镜百货店内,这位宝岛少帅又将在未来做出新的大胆尝试。

## 专注眼镜

对于那枚以台湾地图和眼镜两种元素组成的品牌logo,消费者们并不陌生。顾名思义,宝岛眼镜创办于中国台湾地区,1997年正式进入大陆,在武汉开出第一家门店,逐步发展到今天的1000余家。“品质、技术、满意”——宝岛眼镜十几年来秉承着这三大承诺,不断以消费者需求为焦点调整与市场间的距离。作为中国首屈一指的眼镜渠道商,宝岛的成功因素在王智民看来非常简单——专注,“因为我们始终把精力放在眼镜零售上。”

近年来,房地产大热,跨界跻身房地产几乎成为了一种潮流。“这就看你最终目的是想赚钱还是想做企业。”王智民淡淡地说。

王智民生在台湾,13岁便赴美留学,回国工作了一段时间后,又前往澳洲深造,游走于世界各地。2001年,他回到中国,任中国宝岛眼镜全国总经理。2010年,任中国宝岛眼镜董事长兼执行长至今。

现在的王智民长居上海,丰富的游学经历,使他具备了宽阔的国际视野。对于“读万卷书不如行万里路”,他深信不疑,“如果一个人始终处在一个环境里面,接受着一种教育,看一种风景,听一种声音,那么对于事物的判断是无法客观的。”站在行业角度,王智民将将世界上的眼镜设计分为五个派别,以北欧和德国为代表的简约派,线条大方简洁;以法国为代表的浪漫派,又或者称为鸳鸯蝴蝶派,

在创新方面,不得不提的便是苹果教父——史蒂夫·乔布斯。王智民说,“乔布斯是一名佛教徒,这是我们谈及时较少注意到的一点。”乔布斯曾在斯坦福大学的演讲中

## “靓女招婿”

不过,这些主动或被动的盛宴的旁观者并不否认,如果能趟过那条“深不见底的河流”,前方就是一望无际的国资混改的“财富海洋”。

国企投资高门槛,是旁观者被拒之于门外的最主要原因。

昆吾九鼎投资管理有限公司(下称九鼎)负责人对记者表示,“各级政府通过市场化的方式,推动下属企业实施混合所有制改革,如同‘靓女招婿’,要找有实力、有追求、负责任、有安全感的机构。”

此前,数位国企投资部负责人曾表示,更看重PE机构与企业资源互补和业务协调,最好借此引入更加市场化的内部运作机制,而不是单纯地出钱。

联想旗下的弘毅投资基金是参与国资改革的领头羊之一。弘毅的前高管董卓然(化名)也表示,PE能否参与这饕餮盛宴,既看资质,又看能力:PE的品牌能否被国企接受和信服;经验是否足以支撑合作;规模体量是否与国企对等;能力是否能够实现国企体制的理顺、资源的打通、模式的转型;双方是否有高度的信任、维系良好的合作关系,这些至关重要。

但显然,这些几乎都是中小PE所不具备的。“2009年创业板开启以后,我国PE机构才得以迅速发展。自那时起,民间PE机构形成投资、上市、退出的模式,养成简单财务投资的惯性,没有和所投企业形成良好的战略合作关系。目前,多数民间PE机构并不能为国企改革带来长远的发展。”陶楚波感叹。

当前,弘毅、九鼎、鼎晖和中信产业基金等少数几家大型PE参与国资改革,部分PE

甚至还成立了国企投资部。前述九鼎投资负责人告诉记者,“2013年,公司设立了独立部门——国企投资部,专门负责相关领域的国有企业投资。截至目前,已投的国有企业超过20家,投资金额近20亿元。”

事实上,2013年以前,九鼎给外界的印象是聚焦于民营企业的投资,对此,上述负责人解释说,“基于对国企改革带来的投资机会的分析,九鼎投资设立国企投资部是在公司整体性战略发展的高度来考量的。”

与之相比,弘毅投资更早迈入这一领域。“2003年弘毅投资成立以来一直就以国企改制和并购为对象。”董卓然说。据了解,弘毅投资曾参与过中国玻璃、中联重科、石药集团等一系列国企的改制,从2011年开始,开始布局上海国资改革,曾两次参与上海国企改制。

迄今为止所投国企数量达到27家,累计投入本金146亿元。

## 蜜月期的风险

尽管大型PE机构在国资混改中深谙其道如鱼得水,但显然风险并不因为处于蜜月期就可以视而不见。业内人士指出,风险蕴藏在PE投资的每个环节和阶段:从投资前的谈判风险、审批风险,到投资后的企业运营管理风险、行业风险,而后还面临退出风险。前述九鼎投资负责人对记者坦言,最大的风险是改革“换汤不换药”或是半途而废。

这并非一家之言。

某知名PE机构国资部门负责人说,对于资产标的的价值判断和操作过程中的风险控制,绝非交易核心问题。核心问题在于资本方对国企改制整个过程的把控,不论国资委管理层,国资委或者集团公司,决策链中的所有人都是代理人,而不是资产所有者,这与民营所有者完全错位。“任何一个环节只要有人提出异议就可能把交易过程放缓,或者告吹”。

## 各怀心事

近期,随着宁夏、浙江、广东等省区国资改革指导意见的纷纷出台,新一轮国资国企改革继续向纵深迈进。截至目前,已有20多个省区市推出国资混改的方案。但拂去表面上纷繁景象,国资混改的现实更为复杂。

罗新宇说,国资改革在一些地区率先推行,比如东部地区较积极,一些地区还在观望。尤为重要的是,目前中央关于国资改革顶层设计还未出台,配套设施并未完善,改革基础条件并不完备,推进国资改革比想象的更为艰难。

董卓然更能切身感受到前方的改革现状:“新一轮国企改制的动力不同以往,1990年代的国企改制多是由于国企发展遭遇瓶颈,内生改革动力强劲。而如今,国企经营良好,改制动力是由顶层设计开始,从上而下,所以不同地区、行业、企业改革动力有所差异。”

李国栋则感叹,多数国资改革都在等待有成功案例可循时,才往纵深推进。

投中研究院分析认为,在管理架构方面,由国资委直接管理的央企改革涉及内容较为复杂,直接推行改革的难度较大;而由省、市国资委管控的地方国有企业的历史背景相对简单,政府较为支持,审批流程更加灵活一些,PE参与东部地区地方型国企的成功概率更高一些。

同时,国资委旗下央企的三四级公司或者部分业务的监管压力相对较小,引入民间资本或实施高管持股的可能性相对较大。

罗新宇建议说,“对于PE来讲,在具体投资领域可以重点关注改革方案明确、市场环境较为公平之地,比如北京、上海、广东等地。在投资行业,可聚焦垄断性行业的放开,如军工、石油石化;还可聚焦智慧城市等新兴产业。”

(据《财经国家周刊》)

**郑煤大平矿:**  
首台弯道自动推车机  
研制成功

本报讯 近日,由郑煤集团大平矿技术人员自行设计安装的自动推车机在该矿副井口东侧安装成功,从而结束了该矿长期以来依靠人力推车的历史。

随着大平矿翻矸系统的改造的结束,运输距离减小,中间环节减少等有利条件,大大提高了翻矸速度。但是人力推车速度慢、效率低的问题也逐步凸显,成为制约翻矸工作提升的“瓶颈”。对此,负责该项工作的该矿运输队继成功设计安装矸石山自动推车机后,决心再破难题,再立新功。但是,推车机一般都是在直线的轨道上使用,弯道使用目前在郑煤集团公司尚没有先例。主要原因是弯道运行,推车机直行的动力系统无法安装,在改变推车方向时车辆容易卡死,弯道推车车辆容易脱轨。科研小组经过多次研讨和实地试验,通过钢丝绳软连接牵引,解决了推车机的动力问题;采用圆弧形跑道设计,消除了弯道处车辆被卡死的现象;依靠跑道与轨道方向平行的运行轨迹,实现了曲线轨道推车的目的。弯道自动推车机的推广使用,既避免了人力推车,减轻了职工的劳动强度,又提高了安全系数,该设施全部采用现有材料加工而成,避免了整体外购所带来的资金投入;智能化程度高,操作方便,只需手持无线遥控即可,同时其适用范围广,所有直线、曲线轨道均可使用,具有极强的推广价值。

(记者 任二敏 通讯员 尹静)

**荥阳市安全生产应急救援中心开展岗位大练兵**

本报讯 近日,荥阳市安全生产应急救援中心积极开展岗位大练兵活动,切实提高应急救援队伍的整体素质和救援能力,提升了救援队伍形象。

本次活动按照救援系统开展岗位大练兵活动要求,结合矿山救护队质量标准化规范,利用金秋时节,组织救援队伍开展集中训练。重点进行了军事化队列、综合体能、闻警出动、模拟灾区侦察、医疗急救、高泡灭火训练科目等,分设场地和野外、个人全能和集体综合项目两大部分同时展开。训练中,全体救援指战员在训练中发扬一不怕苦、二不怕累的精神,保持良好的精神状态,扎实刻苦训练,取得了良好效果。

通过岗位大练兵活动的开展,救援队伍的整体面貌焕然一新,队伍形象大为改观;同时检验了救援队伍应对突发事件的执行能力;增强了队伍的身体素质,进一步提高了救援队伍的战斗力。

(记者 任二敏 通讯员 张权伟)

**衡变“500kV 大容量组合变”获机械工业科学和技术奖**

本报讯 近日,中国机械工业科学技术奖励办公室发布消息,公布了2014年度中国机械工业科学技术奖评审结果。特变电工衡阳变压器有限公司自主完成的“500kV特大容量组合式变压器”项目荣获中国机械工业科学技术奖三等奖。

“500kV特大容量组合式变压器”项目由衡变公司结合市场需求自主研发。该项目研制完成了SSP-H-860000/500组合式变压器和SFP-H-810000/500组合式变压器两项产品,其中SSP-H-860000/500组合式变压器经国家级鉴定为目前世界容量最大的500kV组合式变压器,填补了国内多项技术空白。该项目研发难度大、创新性强,项目通过采取“分体运输、现场组合、三相组合一体”的方式,在总体结构设计、器身设计、干燥工艺、运输技术等方面进行了大胆创新,获得授权专利7项(包括1项发明专利),实现了500kV特大容量组合式变压器核心技术的突破和工艺难题的攻克,解决了超高压大容量产品在抗震、磁场和电场分布、干燥处理、运输技术等方面的难题,克服了大容量变压器因重量超百吨无法运输到施工现场的难题。

该项目产品满足了国内外用户,特别是水电资源丰富且地处偏僻、运输条件困难的大型电站项目对超高压特大容量变压器产品日益增长的市场需求。目前,项目产品已实现了从技术开发、产品研制到工程化应用的全过程成果转化,实现年销售收入超亿元,产生了巨大的经济效益和社会效益。该项目的成功实施提高了我国在超高压输变电装备制造领域的自主创新能力,促进了变压器行业产品结构优化与升级,保障了国家能源安全,为国家能源战略的实施和国民经济可持续健康发展做出了重大贡献。

据了解,中国机械工业科学技术奖是经国家科学技术部批准,由中国机械工业联合会和中国机械工程学会共同设立的面向全国机械行业的综合性奖项。

(记者 李凤发 通讯员 尹翔宇)

